编辑: 蔚晓贤 组版: 刘杨

## 卖 菜

文/杨桃

大清早,我和爸爸背着湿漉漉的 豌豆尖,一同去卖菜了。

虽是农村人,但是近年来父母一直 在外, 我也是求学异乡。假期才回家呆 上些日子。

这是爷爷在家种的菜,太多,吃不 豌豆尖也是你不摘来吃,它就越长 越老,再长就要跟牙齿过不去了。而且 摘了的话,它会发出更嫩的菜叶

天气真冷, 我们到集市的时候已经 天亮了。那里早已排队老长。去的早就 挨着当道的地方往后排。一位年龄显大 的老婆婆自我安慰道:现在买东西,都 要看娇(看遍的意思)才买的。她也在挨着 我们的地方放下了菜篮子,满满的一担 青菜、萝卜等。

我搓搓手,感觉冰凉正袭上手背, 寒气也直入颈项。父亲不大会卖菜,像 一个初来乍到的外乡人,目不转睛地盯 着自己的背篓里的菜。而此时,旁边的 老婆婆的菜担下面的地面上已经湿漉漉 的一滩水,都流到我们背篓下来了,而 我们的背篓下却依然是干嗤嗤的,是晚 风吹干的本样。这我是知道的, 庄稼人 也有他们的聪明之处。买菜人往往挑三 拣四, 秤称足了还要扯上几根葱呀蒜苗 啊什么的, 更有甚者, 非要添一把菜。 庄稼人也学会了聪明, 面子功夫也会 了。在有的人在菜里加些水,而有的则 直接将菜泡在水里一夜后, 第二天早上 捞起菜来,就上集市了。我旁边的那位 老婆婆就是这样的了。

站着也冷的无聊,我绕集市逛了一 圈,发现卖豌豆尖的真多。而卖白菜萝 卜的更多,还有青菜、菠菜、胡萝卜等 "听说头场打整(念"耿")的是 两块, 卖零的二块五", 爸爸不知道行 旁边的那位也卖豌豆尖的老大爷告

来稿请发送到邮箱qlwbbailanghe@163

现在人有种观念: 买卖喜欢到那些 年纪大点的人那里去买。在他们眼里, 老大爷或老太婆都是自己种菜, 他们憨 厚老实,不会短斤缺两,也不会…总 觉得买他们的东西,踏实!不知道 是我们没卖菜的经验,还是太年轻,一 连两三个人都问都不问我们价格直接在 旁边的老大爷那里买菜了。我感觉更冷 了,天气是一方面,加之门前冷落,满 满的一背豌豆尖好久都无人问津, 更让 人心里冷的很了。

终于有一个中年模样的男子上前来, 一问价格,"零卖,两块五——",父亲的话 消失在早晨的寒风里,那人早已走的老 远。看来"今非昔比",供求关系影响市场 价格,今日的豌豆尖甚多,我劝父亲降价。

天已大亮,买菜人三三两两多起 河那边的也开始在我们旁边挨着排 开了,他们也是慢慢一担一担的白菜、 豌豆尖的

一个老大爷走上前来问了价格,便 要两斤。父亲慌忙抓菜, 称秤, 动作慌 乱而笨拙,有开张的喜悦,也有动作不 熟练的生硬。第一次卖菜,父亲没经 验,塑料袋没带。只是那大爷要意已 决,把菜倒在他的菜篮子就付钱了

中国人有一种心理, 在商界叫做 "从众"。对于是否也唤作"盲目从 ,鄙人不敢非议。

一会儿,我们周围围了好几个人,他 们弯着身子,每人手里各抓着一 尖,提在背篼上方,生怕一掉下去就被别 人抢去了,挤在我们旁边,互不相让。父亲 有些应接不暇了。他们叫喊着要塑料口 袋,好将自己从躬身解放出来,然而一听 没有塑料口袋便都叹了一声:卖菜怎么不 带口袋!然而,他们还是死死抓着手里的 豌豆尖,生怕别人抢了去。

热闹是短暂的, 热闹终归要趋于平 背篼里所剩无几,寥寥落落。像是 被鬼子扫荡后的村庄, 又像是鸡母翻过 的草丛。我不禁惊叹:一个人的野蛮程 度是和他的利益和心态成正比的。依稀 记得很小的时候经常和妈妈去卖菜的情 景:天还没亮,便坐四轮车去集市。印 象最为深刻的是那次卖洋芋,一个个头 较矮, 踮起脚也抬不了扁担称秤, 就把 扁担放在头上,手撑着。芸芸众生,皆

最后的那点豌豆尖被父亲的一个老 同学买去了。

我背着空落落的背篓离开了菜市 场,背上一层冰凉的汗迹。

家中有个老妈妈

大学毕业后, 我违背母亲的意 愿,固执地走向了边塞的大漠孤烟。 从此, 我远离了故乡远离了母亲。十 几年来, 我没有回一次家, 甚至也极 少写过像样的家书, 偶尔写了, 也如 同公文一样干干巴巴,短得像电报。

故乡在我的记忆中,确实渐渐模 糊了;对于母亲的音容笑貌,也随着 岁月河水的冲刷,日渐朦胧。我忙着 工作, 忙着娶妻生子, 忙着灯下苦读 耕耘……我似乎忘记了自己的母亲, 偶尔念及,也如流星一般滑过脑海。

现在追忆起来, 我为自己当初的 无知和浅薄感到羞耻。我没有想过, 母亲是否对儿子的薄情寡义感到愤 怒? 儿子的翅膀硬了, 便扑腾着翅膀 飞走了, 留下的空巢装满了母亲绵绵 的思念和无尽的寂寞……纵有千万种 理由,这十几年来,我都应抽出时间 出现在故乡的天空下, 走进母亲望眼 欲穿的视野……但我没有, 我依旧在 异乡的土地上, 逍遥地描绘着自己的

只有在我人生最落魄最艰难的日 子里,我才想到我的老母亲。当我在 医院的抢救室里拟完电报草稿, 我突 然有了一种负罪的感觉。我不知道, 母亲收到儿子病危加急的电报,会不 会来看望她重病在身的儿子! 她有权 力这样做,因为儿子曾经伤透了她的 心, 甚至可以说, 我亵渎了人世间弥 足珍贵的母爱!

一天, 当母亲白发苍苍、步履 蹒跚地走到我的病床前, 我猛地 泪如泉涌。母亲怎么一下子满 头霜发了昵?我想这十几年 来, 母亲除了承受种种的 生活的重负外, 还承受

着不该承受的情感的重 轭 —— 对远 在他乡儿 子的深切的 思念。我除了 内疚外,还产生了 深深的自责。

在住院的痛苦日 子里, 因了母亲的呵 护和精心护理, 我的身心得到了 极大的安慰。望着母

亲挪动着一双小脚, 为儿 子打饭、洗衣、擦澡……我的心里很 不滋味儿!特别是在宁静的午夜,母 亲府在床头疲惫入睡的倦容,令我的 心灵颤栗不止……也许在我的文章 中, 我曾无数次地赞美过母亲, 但我 何曾给过母亲真正的关心和体贴, 甚 至连一句发自肺腑的暧声暧语的问

候! 对母亲而言, 牵挂和体贴她

的亲生骨肉似

乎是一种天性。我

不敢想下去,我只是在呆呆 地望着母亲的银发,那如同火焰般灼 痛着我记忆的银发!

母亲又回到了故乡的天空下,带 着她对儿子的千般牵挂,回到了朴实 而又孤寂的北方民居, 开始了她深切 而又焦灼的思念……我知道,这辈子 我欠老母亲的东西太多太多了……

## 看到爱情

文/花不语

她刚嫁过来的时候,所有的邻居 都在背后嘀咕:哼,还不是看上了人家 的钱财。毕竟,在邻居们的眼里,她和 他是如此的不般配。她身材修长,眉目 如画,白皙的肌肤如羊脂般温润细腻; 而他呢,又黑又瘦,个子矮得可怜,一 个大男人,身高却只有一米五,走在路 上,差不多比她矮了一头。至于家境, 她和他更是悬殊。她来自贫困的乡下, 而他的父母却是远近闻名的生意人, 据说家产万贯。不过,邻居们的闲言碎 语,她似乎并未听到。新婚没几天,她 就挎上蓝子去买菜了,遇到熟人,她笑 盈盈地打着招呼。晚饭后,她还拉着他 外出散步,一路上,她一直拉着他的 手,和他又说又笑;对于迎面而来的异 样目光,她毫不在意……

他们的日子过得很平静。三年后, 他的怀里多了一个粉嘟嘟的小婴儿。 见他们一家三口亲亲热热,又有邻居 在背后指手划脚:哼,有了孩子也没 用,你看他们早晚得散伙。不过,邻居 的议论并未影响到她的生活,她整天 笑盈盈地忙里忙外,照料孩子。

孩子三岁那年,他的父母相继去 世了。他是独子,所有的家产都留给了 他们。这样一来,他们的身后又多了一 群看热闹的邻居:你等着睢,要不了几 天,她就会离婚,分了财产走人。但邻 居看到的,不是她的离婚,而是他的下 岗。他本是一家国有大厂的钳工,月薪 丰厚,可谁也没有料到,那么大的一家 工厂,竟然说垮就垮了。他只好回了 家,每个月拿一点可怜的下岗工资。人 们都以为,她会和他吵和他闹和他彻 底分手,但她没有。每一天,她仍然平 静地出来进去,做着自己该做的事情。

不久,他在街头开了一间修车铺。 他本是个出色的钳工,修起车子来得 心应手,因此,他的生意很不错。而她 呢,在将孩子送进幼儿园后,就去修车 铺陪他,有时给他倒杯水,有时给他擦 擦汗,有时给他递把螺丝刀……

光阴匆匆而逝,转眼他们的孩子 就上了小学。就在那一年,灾难降临到 他的身上。一个大雾弥漫的早晨,他刚 在人行道上摆好工具,就有一辆汽车 疯狂地冲了过来,将他撞倒后又逃之

夭夭……他伤得很重,在医院的重病 监护室里住了近一个月,病情方才稳 定下来。而重病监护室的医疗费,每天 不低于一千元。她整天忙得如同一只 高速旋转的陀螺,照料他陪伴他安慰 他……住院的日子里,医药费如流水 一般从她的手里淌了出去,家里的积 蓄很快就用光了,不得已,她变卖了公 婆当年留下的一套房子……

-年后,他再度出现在修车铺上, 不过,是坐在轮椅里。这一次,修车的 人是她;而他,变成了她的师傅:他教 她如何轻巧地扒下车胎,如何用水盆 检查漏洞,如何将漏洞补得细致紧 密……在她忙时,他会给她递杯水擦 擦汗,或是给她递把螺丝刀……

岁月不断向前,她的身后,依然有 邻居议论纷纷:这个女人,真不容易 啊。语气里,再也没了当年的刻薄与鄙 视。是啊,经历了时光的淘洗,每一个 邻居都在她的身上看到了爱情,那么 真挚那么纯粹那么令人动容。正是这 样一份爱,让她赢得了所有人的尊重

## 不妨一哭,何妨一笑

文/刘晓萌

秋天叶落,心间不由得多了几丝 伤感;花开花落,让人无间感慨生命的 短暂。似乎这一切都是如此之悲伤落 寞,但,我却不然:叶落,是因为它要与 风作伴,去旅行,去郊游;花落,是缘于 它要化作春泥,去遨游,去探险,或许 这些想法是那么的天真烂漫,然而何 必让悲伤蔓延,让苦痛渲染,不如去开

人活着就要开心,为自己能够活 着而开心,为自己能够欣赏到尤为亮 丽的风景而开心,为自己能够听到动 人的旋律开心……也许这很无知,很 幼稚,但唯有快乐是永恒的、不变的。 记得有一部韩剧,那个人的心情不好 时,只要坐上那辆公车,安静地等到它 再一次回到原点,他的心情也就会好 起来。 那一次,他在公车上对一个人 说:"现在我还无法说没关系,不过,等 到这辆公车回到原点时,我就会没关 系了。"一个小时后,当公车回到原点 时,他站在车上她说:"忘了在车上的 我,如果你不忘记,那我就回不去了。 然后,他下了车,背对着她站了一秒 后,带着他平时那无比灿烂的笑脸对 她说:"走啊,我请你吃冰激凌去。"那 个笑容真的很容易让人忘记在宝物公 车上哭的稀里哗啦的他,那个笑容的 确让知道内情的人看了心疼……他 说:"那是我的宝物公车,不论有什么 不快乐,只要坐上它,从起点走到终 点,整整一个小时,所有的东西都会回 到原点了。"

是啊,既然痛苦那么难受,何必痛 苦,即使痛心彻骨,不妨一哭,何妨一 笑,哭吧,笑吧,将不开心的事统统忘 掉,让快乐永在。闭上双眼,回想当初 一点一滴的幸福,怀念当时一桩一件

的趣事,让嘴角向上飞舞,上眉毛向上 跳动,让脸部的线条柔和,心中的幸福 洋溢,让空气充斥着心中的喜悦,让舌 尖触及到甜蜜,让我们在笑声中荡漾, 不顾忌太多,不伤感太多,哭吧,笑吧, 让光明覆盖黑暗,让快乐包裹苦痛。

欲寄相思千点泪,留不到,楚江 东;勿送无情一丝笑,走未及,蜀水北。

收起你的软弱,隐去你的痛苦,让 心底的快乐迸发:生长、突破、飞扬!如 果太悲伤,那就哭出来,让悲伤随眼泪 划出优美的曲线;如果太痛苦,就想想 当初美好的回忆,同窗的你我,快乐的 往事,让痛苦随欢笑而悄然流逝。

流泪过后的你更加崇高睿智,欢 笑过后的你更加开朗美丽。让心中的 不满与苦痛都随风而去吧,只留欢声 和笑语。当你痛苦了,不妨一哭,何妨

心、去快乐、去享受。